

# Protokoll der AStA-Sitzung vom 24.07.2025

Name	Referat	Anwesend	Entschuldigt	Unentschuldigt
<b>Kern-AStA:</b>				
Begüm Koç	HoPo		X	
Bekir Yılan	Antifa		X	
Christopher Halbig	Finanzen		X	
Clemens Berger	Kultur		X	
David Winter	HoPo	X		
Fabian Josten	Öffi, Koordination	X		
Fabian Maas	PolBil	X		
Gabriel Abdi	WoSo	X		
Johann Jonas	WoSo		X	
Johannes Grewe	Verkehr			X
Johannes Rövenich	Verkehr		X	
Lennart Bär	DSL		X	
Leon Wenig	Öffi		X	
Marie-Claire Damerau	Kultur	X		
Mark Müller	HoPo		X	
Marten Ringsdorf	Ökologie		X	
Melissa Pfeiffer	Finanzen	X		
Mika Bartelt	Finanzen		X	
Neda Karimi	DSL		X	
Niclas Goldbach	WoSo		X	
Nico Cieslarczyk	Antifa		X	
Nike Leucker <sup>1</sup>	Kein Referat			X
Patrick-Sebastian Muntean	Öko, Koordination			X
Robert Martin Raithle	DSL		X	
Ronny Djikiba Cissé	WoSo			X
Silja Hampel	Kultur			X

<sup>1</sup> Referentin für besondere Aufgaben, ohne Stimmrecht

Sina Thaler	Ökologie		X
Wian Khalil <sup>2</sup>	PolBil	X	
Zoë Isabelle Langner	PolBil		X

### **Autonome Referate:**

Ausländische Studierendenvertretung (ASV)			-
Autonomes Familienreferat (AFR)		X	
Autonomes Referat für Empowerment und Anti-Klassismus (AREA)			X
Autonomes Bi*-Schwulen-Trans*-Queer-Referat (AB*ST*QR)	X		
Autonomes Hilfskräftereferat (AHKR)			-
Queer-feministisches Frauen    Referat (QFF  R)		X	
Referat für Studierende mit Behinderung und chronischer Erkrankung (ABER)	X		

### **Sonstige:**

Name	Gast / Funktion
Keine Gäste	

**Beschlussfähigkeit:** Nicht gegeben.

**Protokollant\*in:** Fabian Josten

**Redeleitung:** Fabian Josten

---

<sup>2</sup> Referentin für besondere Aufgaben, ohne Stimmrecht

## Tagesordnung:

---

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit .....	4
2. Gäste.....	4
3. Protokoll der letzten Sitzung.....	4
4. Berichte über Umlaufbeschlüsse.....	4
5. Anträge .....	4
6. Berichte .....	4
7. Sonstiges.....	4
8. Post.....	7
9. Termine .....	7
10. Anhang.....	7

## 1. BEGRÜßUNG UND FESTSTELLUNG DER BESCHLUSSFÄHIGKEIT

---

Zu Beginn der Sitzung waren 5 Referent\*innen anwesend, davon 3 digital. Die Anzahl der Referent\*innen erhöhte sich im Verlauf der Sitzung auf bis zu 8 Referent\*innen.

Die Sitzung ist nicht beschlussfähig.

## 2. GÄSTE

---

Keine Gäste.

## 3. PROTOKOLL DER LETZTEN SITZUNG

---

Das Protokoll wird nächste Sitzung abgestimmt.

## 4. BERICHTE ÜBER UMLAUFBESCHLÜSSE

---

Es liegen keine Berichte über Umlaufbeschlüsse vor.

## 5. ANTRÄGE

---

Die Anträge wurden vertagt.

## 6. BERICHTE

---

Die Berichte wurden vertagt.

## 7. SONSTIGES

---

**7.1 Ab wann AStA-Sitzungspause und ab wann in welchem Rhythmus zweiwöchentlich? (Fabian J./Koord.)**

**Einbringung:** Wie sieht's aus?

**Marie:** Im August wäre eine längere Pause ganz gut.

**Gabriel:** Finde ich ganz gut, aber in zwei Wochen erst, damit wir die lange Pause noch ankündigen können.

**Marie:** Wollen wir eigentlich noch eine Klausurtagung machen?

**Fabian J.:** Ja gerne, hatte gedacht mir anschließenden Grillen.

**Marie:** Eine zeitnahe Umfrage für den Termin wäre sinnvoll.

## **7.2 Rechtsberatung Ausländerrecht (Gabriel/WoSo)**

**Einbringung:** Seit der Umstellung auf die Gruppenrechtsversicherung gibt es keine Beratung im Bereich Ausländerrecht. Die ASV ist bis heute leider auch unbesetzt. Das heißt im Endeffekt, dass ausländische Studierende so gut wie keine Unterstützung vom Asta bekommen, und das soll sich ändern. Micha meinte ja letzte Woche, dass Angekommen e.V. und die RLC auch Rechtsberatung anbieten würden. Aber ich glaube er Geflüchtete, weniger intern. Studis.

**Micha:** Die Strukturen bieten eine Sozialberatung, keine Rechtsberatung. Unsere frühere Rechtsberatung würde als solche gelabelt, war aber keine richtige. Es ging zu Lasten der Beraternen bei den Gerichtsverfahren. RLC läuft glaube über QSL Mittel. Aber bei angekommen e.V. bekommen die z.B. kein Geld mehr von uns. Da wurde behauptet, dass unsere Rechtsberatung uns das verboten hätte, das stimmt aber nicht. Die Wichtigkeit wurde sogar ausdrücklich betont. Warum geben wir denn dann angekommen e.V. kein Geld mehr?

**Melissa:** Das ist so auch nicht korrekt. Wir haben eine Auflage bekommen, 18.000 Euro bei den externen Projekten zu streichen.

**Micha:** Gibt es da einen Schriftverkehr? Es wurde letztes Mal gesagt, das bei angekommen e.V. gespart wurde.

**Gabriel:** Ich kann mich an die Sitzung vor einem Jahr ca. noch erinnern, als Mika (Finanzen) die Kürzungen vorgetragen wurden. Es gab ja noch Mittel für angekommen e.V. nach den ersten Kürzungen. Warum das ganz jetzt auf Null gesetzt wird weiß ich nicht und ich finde es auch schwierig.

**Melissa:** Ja, den haben die uns geschickt. Wenn Frau Höhle damit fine ist, kann ich das Schreiben weiterleiten. Frau Kraus hat uns in einem Gespräch geraten, doch bitte an Projekten zu sparen, die keine direkten Studi-Initiative sind.

**Micha:** Angekommen e.V. ist ein überwiegend studierendengetragenes Projekt. Die Rechtsaufsicht hat nicht dieses spezifische Projekt angewiesen zu sparen. Wir haben das nicht in der großen Runde besprochen. Ich finde das schwierig bei den Abwägungen, vor allem weil es den intern. Studierenden zugutekommt. Direkt auf null runter zu gehen, finde ich sehr bedenklich. Ich finde es sollte hierbei basisdemokratisch gehandelt werden.

**Micha:** Ich habe auch keine ideale Lösung derzeit. Ich finde die Mittel komplett zu entziehen und das so abzuwägen, dass die gar kein Geld mehr bekommen nicht gut und auch sachlich unfair.

**Gabriel:** Kurze Frage an Melissa: Habt ihr das im AstA eigentlich abgestimmt/vorgetragen oder in der beschränkt beschlussfähigen StuPa Sitzung damals?

**Melissa:** Es wird im Nachtragshaushalt im StuPa beschlossen, sollte März passieren, seitdem ist es ja schwierig mit der Beschlussfähigkeit. Finde aber auch schwierig bei Wildwasser e.V.

oder Frauenhaus zu sparen und angekommen e.V. ist ja nicht das einzige komplett gestrichene Projekt.

**Marie:** Wenn wir nicht die Gelder genehmigen, können wir das dann nicht auch als AStA entscheiden? Oder muss es im StuPa besprochen werden? Vielleicht können wir das auch im AStA vorbesprechen, damit die Verantwortung eher von Finanzen auf den ganzen AStA geht. Ich glaube die meisten übersehen hierbei die wichtigen Details.

**Melissa:** Die Situation ist sehr unschön. Wir haben direkt am Anfang des Jahres gesagt, dass wir das Geld an den externen Projekten kürzen müssen. Da hat es auch keinen Interessierten, was wir kürzen und was nicht. Ich hatte damals eher das Gefühl, dass es keinen so richtig interessiert. Gut, dann bringe ich das nächste Sitzung gerne an, dann will ich aber auch, dass viele Leute da sind. Trotzdem muss das später noch ins StuPa.

**Micha:** Gäbe es denn noch die Möglichkeit der Umverteilung für angekommen e.V.?

**Melissa:** Grundsätzlich geht alles, aber das muss wie gesagt alles im StuPa beschlossen werden.

**Fabian J.:** Geht es denn auch noch im Oktober zu beschließen?

**Melissa:** Klar, kann dann noch gemacht werden. Muss sogar.

+++ Wird vertagt +++

### 7.3 Nachttanzdemo Situation (Marten/Öko)

**Einbringung:**

### 7.4 Rechnungsprüfungsausschuss wurde immer noch nicht konstituiert (Micha/ABER)

**Einbringung:** Der RPA muss dringend konstituiert werden, denn erst dann kann er anfangen zu arbeiten. Auf Anfrage ans Präsidium kam die Antwort, dass noch nicht genug Leute benannt wurden von den verschiedenen Listen. Ich wurde von UniGrün benannt und soweit ich weiß auch zwei weitere Listen, was 3 Personen für einen funktionsfähigen RPA reichen würde.

**Fabian J.:** Wir sollten das nochmal kommunizieren, ich finde es auch nicht gut, wie der RPA hier im Stich gelassen wird, vor allem müssen die ihren Jahresbericht über unsere Finanzen zwingend anfertigen.

**Micha:** Das war schon fast alles so komplett. Es werden Personen für den Ausschuss benannt und dann wird eine Vorsitzende Person gewählt, dann arbeitet der Ausschuss für sich. Das Ergebnis vom RPA ist ein Bericht, ob man das Finanzreferat entlastet und diesen schickt man das ans Präsidium. Das wäre die Arbeit.

## 7.5 Praktikant fürs AStA Büro geplant (Fabian J./Koord.)

**Einbringung:** Miriam hat einen Praktikanten fürs Büro für 4 Wochen gefunden. Würde sie sehr entlasten. Praktikant darf aufgrund von gesetzlichen Einschränkungen nur max. 3 Stunden am Tag arbeiten. Für Miriam wäre das aber fein, die Person würde sich sehr darüber freuen. Mika hat den Praktikumsvertrag fertig gemacht und kann für Details nochmal gefragt werden. Soll ein unbezahltes Praktikum sein und ich finde wir sollten trotzdem nochmal über eine einmalige Geldzahlung sprechen oder mit Gutscheinen vielleicht.

## 8. POST

---

### 8.1 Mails

Keine Mails

### 8.2 Analoge Post

Keine Post

## 9. TERMINE

---

**07.08., 18:30 Uhr:** Nächste AStA Sitzung @AStA Konferenzraum

**27.08.:** Planungstreffen große Studidemo für letztes Jahresviertel 2025 (im AStA THM)

**25.10.:** AStA Halloween Party

## 10. ANHANG

---

Kein Anhang.